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NEKAJ O RAZCEPU NEKATERIH VECCLENIH IZRAZOV

Iz razliénih razlogov hofemo velkrat spremeniti vsoto v pro-
dukt. Ta postopek se seveda ne posreci vedno. V nekaterih prime-
rih pa gre prav lepo in take primere si bomo ogledali. Navedimo
najprej nekaj znanih formul, ki jih preverimo preprosto tako, da

izraz na desni zmnoZimo in dobimo izraz na levi strani enakosti.

1. ax + ab = alx+b)

2. z? - @® = (z+a) (z-a)

3. 2% + 2ax + a® = (zta)(=z+ta) = (z+a)?

H
n
+

(a+b)x + ab = 2% + az + bz + ab = (xz+a)(xz+b)

5. aex® + (betad)z + bd = aex® + bex + adx + bd = (az+b)(ex+d)
Prve tri formule menda vsi dobro poznate:

1. je izpostavljanje skupnega faktorja
2. je formula za razliko kvadratov
3. je formula za kvadrat tric¢lenika

4. in 5. pa sta formuli za razstavljanje tri&lenih izrazov.

Veasih nam koristi Se formula za razstavljanje Stiriélenih
izrazov:

6. ax + bx + ay + by = (atblx + (a+bly = (a+b)(z+y),

ki je v bistvu zaporedna uporaba formule 1, ta pa je eden osnov-
nih raéunskih zakonov: distributivnost mnoZenja glede na sedte-
vanje ali razélenitveni zakon, prebran z uporabo simetriénosti
enakosti. (Simetriénost enakosti je naslednja lastnost enakosti:
¢e je @ = b, potem je tudi b = a, torej ¢itanje enakosti z desne
na levo!)

Omejili se bomo le na cele vrednosti parametrov a, b, e in d.
Torej a, by e, d€ 2. & = {...3-3,-2,-1,0,1,2,3 ...}. To je mno-
Zica celih Stevil!

Poglejmo nekaj zgledov uporabe prvih treh pravil:

1. 22 - 81 = z? - 9% = (x+9)(z-9)
2. 2 + 10z + 25 = z? + 2.5z + 5% = (z+5)2



3. % - 100 = z? - 102 = (z+10)(x-10)
4, 2® - 1z + 49 = 2% + 2.(-Tx + (=72 = (z+(-7)2) = (x-7)%
5. 6z + 18 = Bx + 6.3 = B(x+3)

Kdaj pravimo, da znamo razstavljati po prvih treh formulah? Vsa
umetnost je v tem, da hitro raunamo na pamet in "vidimo", da je
npr. 81 = 8% , da je -14 = 2-(-7), pa hkrati &e 49 = (-7)? itd.
Nujno je dobro poznavanje se3tevanke in poStevanke celih 3tevil!

Pa se lotimo Se formule 4. Najprej jo opazujmo:
z? + (a+b)z + ab = (xz+a)(z+b)

Izraz ima tri &lene: z? je kvadratni é&len, mislimo si ga zapisa-
nega kot 1-z?, pravimo, da je koeficient kvadratnega é&lena 1,
(a+b)x je linearni ¢len s koeficientom (a+b). Pa Se prosti &len

ab. ¥oeficient lin. ¢élena

1+z2 + (a+b)z + ab

kvadratni &len linearni &len prosti &len

Po formuli 5 vidimo, da se da razstaviti v (z+a)(z+b).

Npr.: =? + (3+49)xz + 3-9 = (x2+3)(z+9). Zakaj sploh nastanejo pre-
glavice pri razstavljanju triZlenika? Vsa skrivnost je v tem, da
sta vsota in produkt navadno Ze izpadunana. Tako ne dobimo za
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razstavljanje tridlenik z® + (3+9)x + 3-9, temved triflenik

x® + 12x + 27 in sedaj moramo s poskuSanjem ugotoviti, kateri
celi stevili sta taki, da je njun produkt 27 (prosti &len) in
njuna vsota 12 (koeficient linearnega ¢lena). Ce pa hitro racu-
namo, je za eno- in dvomestna cela 3tevila postopek res preprost.
Kar poglejmo:

Razstavi: z° + 3z + 2; na pamet premiSljujemo takole: prosti
¢len je 2, ki pa mora biti produkt dveh takih celih 3tevil, da
bo vsota teh dveh #tevil 3. V hipu vidimo, da sta to &tevili 1
in 2, ker je 2 = 1+2 in je 3 = 1 + 2. Tako triélenik razstavimo:
x° + 3¢ + 2 = (z+1)(x+2). Brez komentarja poglejmo drug primer:
% + 10x + 21 = (=+43)(x+7), saj je: 21 = 1+21 ne pride v postev

w* ¢ Ox = § = (z=1)(z+3) 3 = 8.7 im 3 & 7 = %D

=3 = =13 = 1:(~-3) in =1 + 3 = 2.

PremiS§ljamo: produkt je negativen, zato je en faktor negativen.
Vsota je pozitivna, torej je pozitiven faktor z veéjo absolutno

vrednostjo.
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In 8¢ : z?2 -z - 6 = (x-3)(z+2) z2 - Tz + 12 = (2-3)(z-4)
ol n <8 = L. 0=6) 12 = =1(=12) = (-2)-(-86) =
-3 + 2 = -1 = (=3).(-4)

(Vse te racune napravimo na pamet!) =3 + (-4) = -7

In Ze: z? - 22 + 3 = ? 3= 1:3 = (-1)+(-3)

(Primer, da se razcep ne posredi vedno.)

VAJE

Razcepi:

i, e b 9. @2 = 187000 =

2. z% 4+ Bx + 9 = 10. 22 + 30z + 225 =

3. z2 + 7z + 10 = 11. 2% + 2z - 24 =

4, 3 + Bb = 12. 2z? + 22% - 24z =

5. g% =191 = PR orl e g s

6. @a*> - Ba + 16 = 4. =e? + 26 -1 = —(e? - 2¢ + 1) =
7. a® - 10a + 21 = 15. 2% - 9z - 36 =

8. 6a? + 4ab = 16. 4a?b - 36b =

Po vseh teh vajah smo dovolj oboroZeni, da se lotimo Se zad-
njega primera, kjer je vsa umetnost v pravilnem prepisu tricle-
nika v Stiriélenik!
acz? + (betad)z + bd = acz® + bex + adr + bd = cxz(ax+b) + dlaz+b) =
(az+b) (ez+d)

Takole razmi3ljamo: ¢e zmnoZim (ae) (bd) = aebd = (be)(ad), sem
spet dobil dva faktorja, katerih vsota je koeficient pri linear-

nem ¢lenu (be+ad). To je pa tudi vse. Kar na delo:

1. 622 + Tz + 2 = 6z2+32+4z+2=32(22+1)+2(2x+1)=(22+1) (32+2)
6.2 = 12 = 34, ker je 3 + 4 = 7

2. 15z% + 23z + 4 = 1522+43x+20x+4=32(52x+1)+4 (52+1)=(52+1) (3z+4)
154 = 60 = 1-60 = 2-30 = 3-20, ker je 3 + 20 = 23

3. 6z + £ - 15 = 6x%-9x+102-15=3x(22-3+5(22-3)=(22-3)(3z+5)
6+(-15) = -90 = -1+90 = =-2+45 = =3+30 = ... = =-9-10, ker Jje
-9+10 = 1 (ta pri z= sicer ni napisan, ampak z = 1-z)

4. 12x% - 19z - 21 = 12x2-2Bx+9z-21=4x(3z-7)+3(3z-7)=(3z-7) (4z+3)
12-(-21) = -252 = -28.9, ker je -28+9 = -19

MoZnosti, ko je negativni faktor po absolutni vrednosti manjsi od

pozitivnega, sploh ne preizkusimo, ker mora biti vsota negativna.
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Primere, kot (7-(-36)) in podobno, pa kaj hitro na pamet prele-
+timo. Seveda pa zaradi kontrole vedno napravimo preskus na pamet
z mnozenjem rezultata.

Za konec Se nekaj vaj!

Razcepi in napravi preskus:

17. 2z* - 3z - 14 = gl L EAR g e ot

18, 122> -~ 23 ¢ § = 23, 1bg?® - 17x - 6 =

9. 4% + Bb + 2 = 24, 2u4g? - 22¢ - 35 =
20. 9g® - 9a + 2 = 25. Sz = 231z - 490 =
21. 35m% - 2m - 1 = 26. 3z% - bz + 2 =

27. (Iz knjige Franceta KriZaniga: KriZem po matematiki, MK Ljub-
ljana 1960)

Opie trop je skrit v votlini. pa se urno vapne med veje,
Tri odvzemi vseh petini prekopica se in smeje

in kvadriraj, kar ostane. razposajenost igriva.

To vseh skritih je 3tevilo. Jasncoka Lilavati!

Ent le se ni ljubilo Daj, poskusti razvozlatti,
med tevaridice abrane, koliko se opie gkriva?

PESITEV, (omenjena knjiga, str.23)

To nalogo je postavil Bhaskara U&eni (Bhaskara Acarya, rojen
leta 1114). Mi bomo kaj urnc zapisali te verze v moderni pisavi -
matematiZéini. Stevilo vwseh opic zaznamujemo 5 ¢rko z. Od petine
vseh opic x/5 odStejemo 3, kakor nam naroéa Uceni. Tako dobimo
x/5 - 3. Kvadrat tega 3Stevila (x/5 - 3)? pove, koliko opic tidi
v votlini. Ce k tem dodamo Se razposajenko, ki rogovili po drev-
ju, dobimo celoten trop:

Cahb =302 % 4 = g in naprej
z2/25 - 6x/5 + 10 = x /+25
x? - 55z + 250 = 0

Uporabi, kar si se nauéil pri razecepljanju tri&lenih izrazov!
{z-5)(x-50) = 0 &4 = by rs = 50

ali gle] omenjeno knjigo, str.168,169.



RESITVE VAJ:

(x+2) (2-2) 9. (x-100)(x+100)
(x+2)? 10, (z#15)?
(z+2) (x+5) 11. (2+8)(z-4)
3(a+2b) 12, 2x(z+4)(xz-3)
(a+11)(a-11) 13. (1-a)(1+a)
(a-4)? W, =(e-1)2
(a=-3)(a-T7) 15, «(a-12)(a+3)
2a(3a+2b) 16. u4b(a+3)(a-3)
17. 2z = 7z + 4z - 14 = (2+2)(2z-7)
18. 12a2® - 20g - 3a + 5 = (4a-1)(3g-5)
19. 2(2b% + 2b + b + 1) = 2(2b+1)(b+1)
20. 9a% - 3@ - 6a + 2 = (3a-2)(3a-1)
21. 35m% - Tm + 5m - 1 = (5m-1)(7m+1)
22. 15a* + Ba - Sa - 2 = (3a-1)(5a+2)
23, 1uz? - 21z + 4z - 6 = (Tx+2)(2z-3)
24, 2ua? - 42a + 20a - 35 = (4a=-7)(Ba+5)
25. Su4z? + Buz - 315z - u90 = (6x-35)(9x+14)
26. Ne znamo razstaviti.

Franei Oblak






